



惠济区古荥镇西山社区党支部书记赵波： “六元共治”让“社区再也没有陌生人”

当顺风车成为居民的互助纽带，当退休法官、物业人员、热心居民齐聚网格共商社区事务，惠济区古荥镇西山社区正通过“党建引领 六元共治”模式，将基层治理的难点变成民生幸福的“支点”，让“社区再也没有陌生人”。

“必须让顺风车走向规范化运行”

黄河南岸的惠济区古荥镇西山社区思念果岭小区离市区远，交通不便。曾经，那里的很多居民去市区，都要提前半个多小时出门，公交辗转倒车，在路上奔波。

居民彭贵增看着大伙儿出行这么辛苦，就萌生了成立顺风车社团的想法。没想到这个小小的念头，竟然慢慢变成了联系整个社区的纽带。

“必须让顺风车从居民自发走向规范化运行。”2022年，西山社区党支部书记赵波探索推出“党建引

领 六元共治”模式，通过整合居委会、物业公司、物业管理委员会、社区社会组织、热心人士、行业部门等力量，构建起“统一领导、分级负责、各方协同”的现代化治理体系，助力顺风车规范化运行。

慢慢地，越来越多的人开始了解和支

持顺风车团队。社区还帮顺风车团队联系物业公司，在居民区就近设立“顺风车停靠点”。随着停靠点的建成，等车时间缩短了，效率提高了，居民出行更加方便了。



赵波组织居民畅聊对顺风车的想法，共商便民服务新路径 受访者供图

既解决出行问题，又传递温暖关怀

随着时间的推移，越来越多的邻居感受到了顺风车带来的便利和温暖——

顺风车团队设计宣传单，挨家挨户发送，联系愿意加入“车队”的司机，确保每一次出行都能顺利进行。

一次，王大妈的女儿生病，急需送医。她试着拨打了顺风车热线电话，没想到很快就有司机赶来帮忙。“真的多亏了你们，孩子才能被及时送到医院。”王大妈后来感激地说。这次经历彻底打消了王大妈对顺风车的疑虑。现在，她不仅是顺风车的忠实用户，还经常向邻居推荐这项服务。

有了大家的信任，顺风车团队不辞辛苦，干劲更大了。

如今，顺风车已经拥有了931名成员，服务超过1.5万人次，小区业主参与率达80%以上。

这些数字背后，是无数个温馨瞬间：陌生人变成了朋友，邻居之间互帮互助，形成了一个紧密相连的大家庭。

每天早上，住在同一栋楼的几位上班族会轮流开车接送彼此的孩子上学；周末的时候，年轻的家长一起组织短途旅行；节假日，一些家庭还会邀请顺风车司机来家做客，分享节日的欢乐，这些点滴汇聚成河，已经成为居民社区生活中不可或缺的一部分。

顺风车团队的努力不仅解决了出行的问题，更重要的是，它传递了一份关怀、一份温情。

顺风车像条纽带把大家串联在一起

在顺风车社团影响下，社区又涌现出了宣传垃圾分类、清理水面垃圾的环境义务保护团等自管自治组织。居民自我管理、自我服务的能力大幅提升，归属感更加强烈、获得感更加充实、幸福感更可持续。

在党建引领下，顺风车就像一条纽带，将15个社区社会组织串联在一起，带动越来越多的居民参与进来，让“社区再也没有陌生人”。

西山社区探索“六元共治”模式，经过媒体报道后，引起了强烈社会反响。

2024年9月，中央电视台《道德观察》栏目组对西山社区进行专访，并于10月6日播出了长达18分钟

的专题报道《热锅热灶的幸福生活》，生动展现了西山社区新风貌与居民的幸福日常。当年12月20日，郑州市2024年度优秀社区社会组织服务项目现场评审会上，“畅行西山”顺风车志愿服务社团表现出色，荣获一等奖。

以“小网格”汇聚共治共享“大力量”、服务人民群众“大民生”、营造宜居宜业“大环境”。展望未来，顺风车团队将秉承“互助、友爱、奉献”的精神，不断优化运行机制和服务质量，积极参与社区治理，在这条充满温暖的路上，共同编织更加幸福、美好的家园梦。

本报记者 王军方

携手奔跑天使基金为河南下肢畸形儿童捐款 吴艳妮助力孩子们重启“奔跑梦”

郑能量

“赵超构新闻奖”好专栏

6月22日上午，中国红十字基金会“奔跑天使行动——河南行”启动仪式在北京儿童医院郑州医院举行。田径名将吴艳妮现身郑州，作为基金“爱心天使”现场捐赠20万元，为中原地区下肢畸形患儿点燃奔跑梦想。

已救助5000余名下肢畸形儿童

中国红十字基金会副秘书长周魁庆在致辞中介绍，“奔跑天使基金”自2007年成立以来，已为全国5000余名下肢畸形儿童提供医疗救助。此次河南行项目将重点帮扶100名符合救助条件的患儿，通过专业医疗手段帮助他们重获行走能力。

启动仪式上，吴艳妮动情地表示：“作为运动员，我深知奔跑不仅是运动，更是对生命的礼赞。希望通过这份心意，帮助孩子们战胜病痛，早日实现自由奔跑的梦想。”随后，她向基金发起人唐堂递交了20万元捐赠支票。

河南省儿童医院党委书记王大忠

表示，医院将充分发挥三甲专科优势，确保救助流程公开透明，为救助患儿提供优质医疗服务。院长张杰介绍，医院多年来累计捐款1300万元，获慈善捐款超2.7亿元，开展各类疾病救助项目，切实减轻困难家庭医疗负担。

让更多孩子能够自由奔跑在阳光下

活动现场还揭幕了特色“爱心病房”，通过引入动漫IP元素打造温馨治疗环境。中国红十字基金会向医院授予合作牌匾，标志着双方正式建立长效救助机制。

启动仪式后，吴艳妮与爱心代表一同探望住院患儿，赠送礼物并鼓励他们勇敢治疗。该项目将通过“医疗救助+心理关怀”的模式，全方位帮助患儿重获健康，让更多孩子能够自由奔跑在阳光下。

据悉，本次救助针对0-17岁下肢畸形患儿，涵盖髋关节、膝关节、足踝等6大类30余种病症，将根据自付费用提

供5000元至3万元不等的梯度资助。家长可通过骨科电话0371-85515883

或外联部电话0371-85515759咨询申请。本报记者 邢进

户籍地址为河南省内0-17岁少年儿童，符合以下病情指征需要手术治疗的，包括但不限于以下病情：

奔跑天使项目救助范围

1. 脑瘫后遗症等原因造成的下肢畸形(先天性/后天性/创伤/肿瘤/炎症)

2. 髋关节：

- (1)发育性髋关节脱位
- (2)髋关节发育不良
- (3)股骨头坏死(Perthes病)
- (4)髋内翻
- (5)髋外翻
- (6)股骨头骨骺滑脱

3. 膝关节：

- (1)膝关节内翻
- (2)膝关节外翻
- (3)髌骨脱位(习惯性/先天性/复发性)
- (4)盘状半月板畸形

4. 足踝：

- (1)马蹄内翻足(先天性/脑瘫后遗症/后天性/创伤)
- (2)扁平足
- (3)高弓足
- (4)垂直距骨
- (5)跗骨融合
- (6)足副舟骨痛

5. 肢体不等长：

- (1)肢体不等长(骨骺损伤)

6. 先天性胫骨假关节